

中国私企第一人执照是胡耀邦特批的

今年是改革开放30周年,如今的中国,“私营经济”早已山花烂漫,成为国民经济的重要组成部分。建国后私企第一张“准生证”是如何诞生的?幸运地领取了这首张私企牌照的“个体户”,人生命运又经历了哪些跌宕起伏?他就是被誉为“中国私企第一人”的姜维(现为中华全国工商业联合会执委、中国光彩事业日本促进会会长、光彩中国实业集团的董事长兼总裁)。

那时干个体被人歧视

姜维告诉记者,他参军转业后就被分配到大连市文化局,当时一大批下乡回城的青年等待安排工作。“我在家等了8个月。我那时就想,不能让父母天天养活自己。”姜维经过左思右想,终于想到一条路子,那就是摆了个“照照看”摄影地摊。但是在那个年代,摆地摊就是干个体。“释放出来的劳教人员才干个体户,所以那个年代干个体被人歧视。”姜维告诉记者。

一天挣500元激动得哭了

姜维清楚记得,开业摆摊的第一天挣了3元,而1981年劳动节那天竟然挣了500元,顶上一个普通工人两年多的收入。当天晚上他与妹妹等一家人数完500元钱后,激动得哭了。

个体户渐渐多了起来

慢慢地姜维发现自己不再孤独,动物园门口个体照相者增加了6人,“那时我们7个照相个体户私下相处很好,收摊后还经常一起到繁华的天津街上吃两毛钱一碗的‘焖子’。”

胡耀邦讲话让他放声大哭

“有一天看电视,看到一则胡耀邦总书记为我们正名的新闻,我彻底摆脱了自卑的阴影。”姜维激动地向记者回忆起他一辈子都难忘的那个晚上。那是1983年8月30日晚,姜维吃完饭,正在看电视,突然电视里播出了时任中共中央总书记胡耀邦接见集体企业与个体劳动者代表大会,其中胡耀邦谈道:“我认为社会上有一群从事个体劳动的同志们,他们扔掉铁饭碗,自食其力,为国分忧,他们是光彩的……”

渐成大连干个体小名人

“我决定好好大干一番,在繁华的中山街租了个1平方米的小门面,门外的墙上悬挂了5米长、3米宽的匾额,上书‘姜维影社’,开业那天,他还请来了大连的很多名流。”姜维慢慢成了大连干个体的小名人。而让姜维成为全国名人的事情就是在1982年



姜维摆摊时的老照片

2月,当时大连市委迎来了一位特殊的客人,那就是廖承志的侄子港商廖志强。

廖志强听说大连个体户姜维影社很出名,就约见了姜维。当他了解到姜维由于设备原因,只能冲洗黑白照片,冲洗彩照要依附国营照相馆时,廖志强当即表示愿意以成本价提供一台19.8万元的彩色洗印机,使姜维摆脱对国营照相馆的依附。

与港商合资办企业遇难

“当时我可乐坏了,但19.8万元对我来说犹如天文数字。”姜维灵机一动,“国营可以搞合资,我们个体户应该也可以。”姜维决定自己出场地、人力与技术,让廖志强以设备入股,两人合作公司。当姜维把自己的想法告诉廖志强后,廖志强十分感兴趣,

领导走过来把武警叫开了,并对姜维说:“个体户好呀,耀邦同志都称赞你们是光彩的。”这时旁边有同志告诉姜维:“这是团中央第一书记、中央办公厅主任王兆国同志。”

王兆国问姜维到北京来干什么,姜维如实相告。王兆国听完后把姜维的材料留下了。就这样,姜维认识了时任全国人大副委员长的王任重。随后,王任重写了一封信给时任国家工商总局局长的任仲林。

第二天,姜维到了国家工商总局。姜维问:“个体户怎么样才能有法人资格?如何才能与外商合资办企业?”任仲林告诉姜维:“那只有将个体户变成私营企业。”姜维说:“要变那就变呗。”没想到,姜维话一出口,任仲林立即站起来。他拍着姜维的肩膀说:“小伙子,你知道吗,我们党向全世界宣布,经过社会主义改造,取得了伟大成果,那就是取消了私营经济……你一句话,要变就变了,我不敢变,也没有这个权力变。”任仲林见姜维急了就说:“小伙子不要着急,相信党中央吧。”

胡耀邦儿子登门拜访

果然,又过了些日子,姜维在北京借住的地方,突然来了两个人,一位是王任重副委员长的女儿王晓黎,另一位就是胡耀邦的儿子胡德平。胡

德平走过来拉着姜维的手说:“我知道了你的情况,你有什么问题可以告诉我。你提出的问题一定会得到解决的。”不到1个月,他就接到了国务院法规中心的通知,要他到南海去参加讨论关于公司能不能成立的问题。但这次讨论,姜维得到的结果就是由于历史原因,有些政策性的问题解决不了。

多年后才知是特批

1984年11月9日,姜维终于等到了好消息,时任中央经贸部副部长的魏玉明在办公室向姜维宣布:“姜维同志,经国务院特批,你要办的私营公司通过了,可以同港商合资办企业,你的公司要叫什么名字?”接过特批文件,姜维的眼泪夺眶而出。他激动地说:“我的公司就叫光彩,因为那是耀邦同志给我起的。”1985年的4月13日,国家工商总局局长正式向大连市工商局发布命令,授权他们向姜维颁发全国首个私营企业执照。

“多少年后,我到深圳遇到了时任市委书记的李灏同志(曾任国务院副秘书长),是他告诉我:‘姜维,你知道吗?你的事耀邦同志没少费心,我们当时也有许多无法解决的问题,可耀邦同志说让他先试办一下嘛。就这样,你的公司才得到国务院的特例批准。’”据《信息时报》

女老板赌博欠债百万在厕所自缢身亡

她原本有一个富足的家庭,年方三十就在深圳置地盖楼。然而一年多以前开始的赌徒生涯,让她深陷泥潭不能自拔。一年多来,她四处借债,欠债逾百万元,直到最后把辛苦建起的七层楼房拱手卖出。但她仍旧一次又一次走回赌场。3月22日晚,当她再度进入赌场时,已经没有机会抽身而出。带着一身赌债和对亲友的愧疚,她自杀了。

3月23日下午,邓锡珍死在广州龙岗区南湾街道沙湾社区吉厦村大块麻路19号楼一楼的厕所里。派出所调查证实她是上吊自杀,但为何自杀?为什么在这里自杀?邓锡珍之死留下一连串的悬疑。

“前夜”晚班后打牌未归

在邓锡珍生前的出租屋内,邓锡珍的丈夫许先生低头不语,面无表情。妻子离开已十几天,他的心情稍稍平复。对于妻子的死,他不愿意多谈,他也急切地想知道是什么原因让他的妻子上吊自杀。

目前在东莞经营一家饭店的许先生,每个星期都会回家与妻儿小聚。3月22日,周六,他如往常一样从东莞回深圳家中。晚上6时许,邓锡珍去工厂上班,本来9时就下

班。然而10时许,她给丈夫打电话,说晚上去外面打两把牌,一点钟之前会回家。“去哪里赌我也不知道。”丈夫说,以前妻子去的地方他还知道,后来他管不了也不再问。

3月23日凌晨1时30分,许先生醒来,发现妻子还未回来,便给妻子打电话,但响了两天就关机了。“应该是没电了。”许先生说,他给妻子发了一条短信,问她在哪里,怎么还没有回来?但一夜未归的妻子没有回话。

“当日”回家取存折被人押走

3月23日一早8时许,许先生回到东莞。上午9时许,他接到邓锡珍的电话。“她说她又输了一万五千块钱,没钱给人家。”许先生说,“我说我也没钱。”对于妻子的豪赌,他已经劝过多次,但没有用。而这次,他“也是不想给,也是拿不出来”,一方面他是生妻子的气,另一方面他手头确实也没钱。

随后,邓锡珍的弟弟阿强也接到姐姐打来的电话。“开口就是‘赌钱输了’,”阿强说,姐姐没有直接要钱,但很明显她又没钱付赌资了。这样的事太经常,他已经麻木了,回了她一句:“你还赌?还有钱赌么?”阿强说,姐姐听到他的话没再多说,挂断了电话。上午11时许,邓锡珍又给丈夫打来电话,让他把存折准备好,她等一下回家去拿,让弟弟阿强往账户里存钱。在东莞的许先生给家里打电话,让

大儿子小芳把存折准备好,到楼下等妈妈来拿。小芳找到家里一张存折,跑到楼下。一会,一辆白色小车来到楼下。“三个男的跟着妈妈下来,我把存折给她,那几个男的押着妈妈上车走了。”小芳说,其实那个存折里只有百十元钱。

当晚7时许,许先生接到来自沙湾派出所所长的电话,叫他去一趟派出所。他预感到事态不妙,民警告诉他一名女子上吊身亡,让他认人。“没有多看,就看了一下她的脸。”许先生说,到那个房间后,民警带他来到厕所,他看到妻子平躺在地上,神态安详。

她这一生风光又贫寒

死去的邓锡珍年仅36岁。来自广东高州的她十几岁就出来打工。与同乡许先生相识不久两人就结婚,之后两人一起经营饭店。两人都很勤快,收益颇丰。到2002年,他们在沙湾吉厦村买了一块地皮,建起一幢七层楼房。这在当时让很多人羡慕不已。

楼房建好之后,两人就打定主意把家安在深圳,这个决定让现在的许先生痛悔不已。从那时候开始,邓锡珍就不再忙于工作,开始相夫教子,做起了居家女人。丈夫的事业不大,但平稳发展。孩子都开始上学。他们很知足,很享受。然而,平静安逸的生活持续到2006年底,开始有了变化。“最早是我姐姐开始去赌钱。”邓锡珍的弟弟阿强说,因为平日孩子都去上学了,而她又没有什么事情可做,一个人呆在家里也很无聊。她开始打打麻将消遣时间,刚开始都是赌些小钱,可能是在别人的劝诱下,她慢慢开始越赌越大,后来玩起了牌九。

“刚开始那时候我知道,她赢了十几万,跟我们说了。”阿强说,那时他就劝她不要再玩了。很多赌博都是别人设的局,开始尝到甜头的人到后面可能会输得很惨,但邓锡珍没有把这些话放在心上,到后来开始不断输钱,自己家的钱已经不够用,她开始向亲

戚朋友们借钱还赌债。

从2006年底到2007年6月,仅半年时间,邓锡珍因还赌债欠债逾百万元。无奈之下,夫妻俩只好把辛辛苦苦盖起来的楼房卖掉还钱。他们一家再次住进了出租屋内。而邓锡珍在卖楼之后再次回到工厂打工。

许先生不停地懊悔不该在深圳这边买地建楼。“到深圳之后,我们在一起生活的时间太少。”许先生说,妻子一个人的生活又太舒服。而赌风盛行,不管别人有意无意,总会波及她这样有钱有闲的人。

丈夫许先生懊悔地说,如果知道妻子被逼到要自杀,他说什么也会马上回到深圳,借钱帮她还上赌债。许先生说,妻子不是为这点钱就想不开的人。“我也很意外。”邓锡珍的弟弟说,据他所知,姐姐以前一次十几万、二十几万都输过,她也会难过懊悔,但她的性格本身开朗、乐观,她总希望通过自己的努力弥补过失。15000元就让她上吊自杀,他想不通。

自杀前是否被限人身自由?

如果说无颜面对家人,她从

上午9时许到下午3时10分之前一直在给丈夫、弟弟打电话要钱,这怎么解释?起码证明她那时候还没有想自杀,只是想还钱,也没有对家人隐瞒。

而据邓锡珍的大儿子小芳在3月23日上午11时许看到的情景,三个男人明显对她采取了强制措施。据此,许先生怀疑是债主一方限制了她的人身自由,不还钱就不让她离开。但沙湾派出所一位警官表示,还没有发现这方面的迹象。

据《南方都市报》



事发前给丈夫发短信

18—28岁

就业紧急通知

为缓解目前企业网络人才严重紧缺的现状,华育国际应“国家Eduask工程”委托,面向南京市民急招网络工程师90名。凡18-28岁高中及大专以上学历者,有无计算机基础均可报名,经过十个月岗前强化实训,合格后即可直接进入企业工作,年薪2-5万元!(符合条件直接上岗)

本周六下午2:00专场免费说明会,座席有限,请拨打025-84726399/6499 提前预约!

“国家Eduask工程”南京实训基地 Eduask 华育国际

南京中山路129号华育国际(金陵中学南50米)